●今日视察

乡风文明:乡村振兴的软实力与硬担当

日前,市委书记、市人大常 工作,使之与基层治理、和美乡 委会主任庄悦群,在专题研究我 市"感恩奋进六大提升行动"中 的乡风文明提升行动会议中明 确指出,乡风文明建设是我市精 神文明创建的重要内容,是宣传 群众、发动群众、组织群众的重 要举措,是乡村振兴的重要推动 力量

我们必须深入学习习近平 总书记视察广东、视察茂名重要 讲话的精神,精心谋划乡风文明 村建设紧密融合,与"百千万工 程"等工作形成良性互动,共同 推动乡村振兴焕发新的活力。

乡风文明,作为乡村振兴的 软实力,起着至关重要的引领作 用。强化乡风文明建设,既有助 于发挥农村文化宣传阵地的作 用,培育新时代农民成为有理 想、有道德、有文化、有纪律的公 民;又能激发农村产业发展的内 生动力,调动农民积极投身农村

产业建设的热情;更能丰富农民 的精神文化生活,提升他们的幸 福感。因此,建设乡风文明无疑 是乡村振兴的坚实保障,我们必 须坚定不移地抓好这项工作。

在推进乡风文明建设的过 程中,我们首先要夯实物质文明 建设的硬实力,激发产业发展的 基础驱动力。产业兴旺是乡村 振兴的基石,我们必须重视乡村 产业的发展,优化产业结构,营 造良好的产业发展环境。结合

乡村地方文化特色,我们要因地 制宜地发展乡村特色产业和集 体经济,推动农业产业化、规模 化发展,为乡风文明建设奠定坚 实的物质基础。

同时,提升农民主体的内生 力也是乡风文明建设的关键。 农民是乡风文明建设的主体力 量,我们要通过职业培训、职业 教育等活动提高农民的技术水 平和综合素质。此外,出台惠农 政策、建立健全相关机制,吸引

高素质农民返乡创业,扎根乡 村、北是增强农民内生力的重要

发挥乡土文化的引领力同 样不可忽视。乡土文化是乡村 振兴的精神支柱,我们要深入推 进文化供给侧改革,结合乡村文 化发展需求开展特色乡土文化 活动,建立特色乡土文化教育基 地。通过传承乡贤文化,保护农 村的物质文化遗产和非物质文 化遗产,提振农民的精气神,引

领乡风文明新风尚的普及发展 总的来说,乡风文明建设需 要物质文明和精神文明两手抓、

两促进。我们要贯彻落实各项 乡风文明建设举措,促进产业发 展,帮助农民致富增收;同时重 视农民的精神文化建设,发挥农 民的主体作用,激发乡村文化的 发展活力。只有这样,我们才能 传承好乡村优秀的乡土文化,为 乡村振兴赋能助力,让乡村焕发

凝聚多元力量推动乡村发展

陀宇(高州)

据茂名日报报道,高州市东 岸镇东坡村一条通往东坡小学 的主路,通过政府主导、企业赞 助、村民参与,仅用一天就顺利 完成该路段道路硬底化建设。

摈弃"等靠要","政村企群" 合建便民路,这是认识上的进 步,是行动上的突破,党员和群 众都为之付出了汗水。这种来 自多方合作和亲力亲为贡献力 量的成功喜悦,它完成的是一条 道路硬底化,方便的是村民和师 生的出行,更多的是这种"团结 就是力量"的氛围,它将影响东 坡村的未来发展,也给其他镇村

笔者将东坡村的这个做法 归纳为"政企村"合作模式。这 种模式的总体思路是,党建引 领、政府主导、企业推动、村民参

与。具体来说就是,党组织发挥 战斗堡垒作用,发动党员和群众 代表成立建设小组,自筹资金先 修筑路基;政府积极落实相关政 策.结合"千企帮千镇,万企兴万 村"行动倡议,积极发动企业和 乡贤捐献物资;企业履行社会责 任,紧紧依靠自身资源提供赞 助;村民充分发挥主体作用,有 物出物、有力出力。

能够凝聚起企业、乡贤、村 民等多元力量一起参与村的建 设,并不是一蹴而就的,"政企 村"合作模式的成功实践,是长 期以来积累的结果。一方面, 做好日常的企业和群众服务是 基础。做到"急群众之所急,想 群众之所想",切实为企业和群 众提供便利、贴心、高效的服

是关键。俗话说得好,感情是靠 联络的。各个主体也一样,只有 平时经常沟通,一旦遇到问题才 会有更顺畅的沟通渠道。通过 政企村结对共建的形式,我们可 以建立有效的沟通机制,组织志 愿服务、开展文化活动,并定期 组织乡贤座谈。

有别于以往政府引导、企业 务。另一方面,加强政企村联动 和群众参与的模式,东坡村的 发展注入全新的动力。

"政企村"合作模式,更强调的是 日常的党群服务和党群沟通,并 以此产生强大的乡村内生动力 和互帮互助的力量。"群众需要 什么"、"企业和乡贤能够提供什 么",即使时间流逝、人员不同, 长时间积累形成的模式所带来 的力量不会变。这样的一种模 式,能够为"百千万工程"高质量

享受书香相伴的幸福时光

因为生活际遇或者性格等 差异,世人的兴趣爱好不尽相 同,有人喜欢旅游,有的人爱好 养花,有的人陶醉收藏等。无 所谓高低优劣,只是志趣不同 罢了。在凡夫俗子的柴米油盐 之外,如果能以读书为乐,深刻 体会书香相伴的乐趣,不失为 人生之幸运。

因为读书可以开阔视野, 增长见识。书籍被誉为人类进 步的阶梯,是知识的殿堂。书 籍中有无穷无尽的浩瀚知识, 这些知识都是人类文化的结 晶,是人类思想的精华。通过 读书,我们知晓了过往不知道 的东西,明白了昔日解不开的 谜团,懂得了一直困扰的疑 惑。书籍中的知识仿佛一把把 钥匙,帮助我们打开一道道紧 闭的门,豁然开朗、茅塞顿开, 菜园里的窝棚,杨先生问丈夫

就是对那种一下子明白了的感 觉的生动形容, 怎一个爽字了 得! 踏破铁鞋无觅处,得来全 部在书中。这难道不是一件非 常快乐的事吗?

因为读书可以抚慰我们的 心灵。人生在世不如意事十之 八九,遇到不称心之事,怎么 办? 其中读书是一个疗愈的好 以暂时放下尘世的诸多烦恼, 与作者的思绪起飞,和文字的 韵律共舞,随情感的起伏共 鸣。书籍宛如涓涓细流,滋润 我们干涸的心田,带来精神上 的寄托安慰。即使没有欣喜 于形,但是总能拨动我们心底 的琴弦。此时的乐在于心灵 深处,属于个人意会,不足言 传。杨绛先生的著作《干校六 记》有这样的一段描写,面对

住窝棚行不行,钱先生认真想 了一下说:"没有书。"杨绛接 着写道:"真的,什么物质享 受,全都罢得。没有书却不好 过日子。他箱子里只有字典、 笔记本、碑帖等等。"在那段扫 厕所、挨批斗的日子里,钱老 夫妇视书为不可或缺的精神 食粮,能从中找到生活的乐 们夫妇就是书迷式的中国传统 知识分子的代表。毛姆随笔集 《阅读是一座随身携带的避难 所》中有一句至理名言:"培养 阅读的习惯能够为你筑造一座 避难所,让你逃脱几乎人世间 的所有悲哀。"该书通过挖掘文 坛巨匠背后的辛酸故事,告诉 我们这个世界,没有谁的生活 不苦,唯有书籍,才是滋养灵魂 的乐土。

在小学阶段,每当开学发 做一个幸福快乐的读书人。

新书,总爱第一时间读语文课 本,相信这是很多人的共同记 忆, 语文课本里面的故事、诗 歌、插图等有一种母语独有的 天然亲切,感总能吸引人,给我 们带来快乐。读书应该是一个 非功利的个人行为,如果带上 "书中自有颜如玉,书中自有黄 金屋"的浓厚功利色彩去读书, 了读书的初心。不必怀着读了 书就比别人高贵的心情去读, 更不要为了一味跟风那些晦涩 难懂的书。读书是为了悦己, 而不是为了攀比。

古人云:腹有诗书气自华 最是书香能致远。在一个安静 的空间,让我们捧起自己喜欢 的书,静静地读,慢慢地品,细 细地悟。用心去感受书香的无 比魅力,享受读书的精神愉悦,

博流量 配外

图/文 陶小莫 杜燕盛



据央视新闻报道,中央网信办近 日开始在全国范围内,开展为期两个 月的"清朗·整治'自媒体'无底线博流 量"专项行动。一名袁姓短视频博主 把饮料假装成尿液,当着检验科医生 的面喝下,医生对这名男子进行了劝 阻,但对方继续自己的疯狂行为。这 条短视频发布后,其中一个短视频平 台的点击量达到了23万多,在另一个 短视频平台的点击量竟达到了两百多 万。袁某因涉嫌寻衅滋事,扰乱公共 秩序,被公安机关依法处以行政拘留 十五日的处罚,其发布低俗视频的相 关账号也被网络平台封禁。

网络空间是亿万民众共同的精神 家园。对于那些企图通过制造虚假 信息、无底线博流量的自媒体,相关 部门必须予以严厉打击。广大网友 也应提高辨别能力,不轻信、不传播 未经证实的信息,共同维护网络空间 的清朗。自媒体平台也应加强自律, 完善审核机制,对发布低俗、虚假信 息的账号进行及时封禁,只有大家齐 心协力,才能营造一个健康、和谐、有 序的网络环境。

讲文明 树新风 公益广告 讲诚实